

УДК 378.663 : 378.03(476.6)

**О РЕЗУЛЬТАХ МОНИТОРИНГА ЭФФЕКТИВНОСТИ  
ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В  
УО «ГРОДНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ» В 2013-2014 УЧЕБНОМ ГОДУ**

**Леонов Ф.Н., Пинюта Р. М., Серехан О.В., Лепеша Л.В.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Важным направлением воспитательной работы в университете является гражданско-патриотическое воспитание. Данные мониторинговых исследований свидетельствуют о том, что студенты УО «ГТАУ» обладают достаточно высоким уровнем сформированности гражданско-патриотической, нравственной, правовой, политической культуры. Активная гражданская позиция студентов университета выражается в участии в мероприятиях гражданско-патриотической и идеологической направленности, в избирательных кампаниях, в общественно-полезных и военно-патриотических акциях.

Весомый вклад в гражданско-патриотическое воспитание студентов вносит деятельность ПО ОО «БРСМ», профсоюзная организация студентов, а также такие молодежные объединения, как информационно-пропагандистский клуб «Квітней Беларусь!», добровольная дружина «МООП», клуб молодого избирателя «Выбор молодых», волонтерский клуб «Крыніцы дабрыні», студенческий оперативный отряд. Эти общественные организации и формирования объединяют студентов, увлеченных одной идеей или интересом, способствуют раскрытию их способностей, включению в систему общественных отношений. Целесообразно продолжать работу по росту численности студентов в молодежных организациях и объединениях позитивной направленности.

В 2013-2014 учебном году особое внимание уделялось организации и проведению мероприятий, посвященных празднованию 70-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Был разработан План УО «ГТАУ» по подготовке и проведению 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В рамках реализации данного плана студенты приняли участие в областной патриотической акции «С лампадой вечного огня», состоялась студенческая научная конференция «Подвиг народа бессмертен в веках», презентация новой книги доктора исторических наук, профессора, ветерана трудового фронта Великой Отечественной войны В.П. Верхося «Память. Белорусский пограничный округ» и др.

В университете ведется работа по развитию правосознания студентов, повышению их правовой культуры, профилактике асоциальных явлений. Большое значение придается деятельности по предотвращению потребления студентами наркотических, токсических и психотропных веществ. С этой целью проводились встречи с сотрудниками правоохранительных органов, беседы со священниками, открытые судебные заседания, интерактивные занятия, регулярно обновлялись информационные стенды. Для уменьшения и недопущения совершения правонарушений в следующем учебном году необходимо продолжать практику проведения открытых судебных заседаний; практику закрепления опытного педагога университета в качестве общественного воспитателя за студентом, совершившим правонарушение; вовлечение студентов, склонных к девиантному поведению, в общественную жизнь университета; интенсивнее использовать интерактивные технологии на воспитательных часах в учебных группах.

С каждым годом в университете увеличивается количество иностранных студентов. В связи с этим, в штат отдела по воспитательной работе с молодежью была введена ставка специалиста по работе с иностранными учащимися. Иностранные студенты активно привлекаются к участию в общественной жизни университета, работе Советов студенческих обществ, различным видам творческой деятельности, занятиям спортом. С января 2014 года в университете функционирует Совет иностранных студентов, который координирует и поддерживает творческие инициативы иностранных студентов, способствует организации культурно-досуговых мероприятий и вовлечению иностранных студентов в общественную и внутривузовскую жизнь университета.

Важной составляющей жизни современной молодежи стали социальные сети. С целью эффективного использования сетевого воспитательного пространства были созданы официальные группы университета в социальной сети «ВКонтакте»: <http://vk.com/ggauby>, <http://vk.com/club64635842>.

Особое внимание в университете уделяется формированию гендерной, семейной культуры. Анализируя ценностные ориентации студентов, связанные с созданием семьи, следует отметить, что большинство студентов положительно относятся к юридическому и церковному оформлению брака. Однако на протяжении нескольких лет проведения мониторинговых исследований сохраняется процентное соотношение студентов, которые положительно относятся к конкубинату (сожительству мужчины и женщины без заключения брака). Важно продолжить работу по формированию ценностного отношения к браку и семье на воспитательных часах в учебных группах и в общежитиях, на встречах со священнослужителями (в рамках сотрудничества с Белорусской Православной Церковью), на мероприятиях, посвященных Дню Матери, Международному дню семьи, Международному дню защиты детей и др.

В университете осуществляется деятельность по реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях», ведется работа с детьми-сиротами, детьми, оставшимися без опеки родителей, а также

лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В течение всего периода обучения этим студентам оказывается социально-педагогическая и психологическая поддержка. С целью развития и укрепления позитивного отношения к институту семьи, выработке правильной модели взаимоотношений в семье рекомендуется проводить с данной категорией студентов психологические тренинги, духовно-нравственные беседы, лекции с приглашением специалистов и представителей общественных организаций и объединений.

Формирование ценности здорового образа жизни - важное направление воспитательной работы со студентами. По мнению студентов на состояние здоровья влияют образ жизни человека, вредные привычки, особенности питания, экологическая обстановка, недостаточная забота о здоровье. Главными причинами приобщения к нездоровому образу жизни большинство студентов считают влияние окружающих людей и низкий уровень развития волевых качеств. Целесообразно продолжить практику проведения занятий с элементами психологического тренинга по самопознанию, саморегуляции психоэмоционального состояния в стрессовых ситуациях, развитию навыков асертивного поведения. Рекомендуется продолжить превентивную и профилактическую деятельность по ЗОЖ (лекции, интерактивные занятия, диспуты, ролевые и психологические игры, акции, оформление информационных стендов), привлекать студентов к занятиям различными видами спорта, участию в спортивных соревнованиях. Для недопущения распития алкогольных напитков, курения в общежитии следует продолжить работу общественной комиссии по контролю за санитарно-бытовыми условиями в студенческих общежитиях. Также для формирования культуры здорового образа жизни рекомендуется организовывать больше встреч с работниками учреждений здравоохранения (валеологом, гинекологом, эпидемиологом и др.).

Роль института куратора в системе высшего образования неуклонно возрастает. В университете проводится системная работа, направленная на повышение профессионального уровня кураторов, оказание им методической поддержки. Ежегодно проводится конкурс «Лучший куратор академической группы» в УО «ГТАУ»: Цели и задачи конкурса - совершенствование и активизация деятельности кураторов академических групп в общей системе воспитательной работы в университете; повышение эффективности работы кураторов и заинтересованности преподавателей в данном виде деятельности; выявление новых подходов в работе кураторов, обобщение и распространение опыта работы лучших кураторов; повышение роли куратора в воспитании студента; поощрение ведущих кураторов университета.

По данным мониторинговых исследований выявлена средняя степень благоприятности социально-психологического климата в студенческих группах и в общежитиях. Для улучшения социально - психологического климата и сплочения коллектива рекомендуется: преподавателям чаще использовать на занятиях активные методы обучения; кураторам и воспитателям организовывать студентов на совместную деятельность, вовлекать студентов в клубы по интересам, изучать социально-бытовые

условия студентов; обращать особое внимание на студентов, которые чувствуют себя отверженными в группе; специалистам СППС продолжить практику проведения социально - психологических тренингов.

Таким образом, мониторинг показывает, что в университете ведется системная, планомерная и целенаправленная работа по развитию у студентов гражданско-правовой, политической, нравственной, семейной и психологической культуры, обеспечивающая идеологическое сопровождение воспитательной работы со студентами в УО «ГГАУ» на требуемом уровне. В то же время для дальнейшего развития системы воспитательной работы в университете целесообразно совершенствовать воспитательную работу на факультетском и кафедральном уровнях, усилить воспитательную компоненту при преподавании общепрофессиональных, специальных дисциплин. Рекомендуется внедрять инновационные технологии при работе со студентами, шире использовать такие формы и методы работы, как ролевые и деловые игры, проекты, интерактивные презентации, диспуты, брейнсторминг и др. Необходимо продолжить работу со студентами по искоренению вредных привычек, привитию норм здорового образа жизни.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Кодекс Республики Беларусь об образовании: принят Палатой представителей 2 декабря 2010г.; одобр. Советом Республики 22 декабря 2010г.; с изм. и доп. текст Кодекса по состоянию на 15 марта 2012 года. – Минск: Амалфея, 2012. – 496 с.
2. Научно-методические материалы по проведению анализа результатов мониторинга эффективности идеологической и воспитательной работы в учреждении высшего образования / Минск: РИВШ, 2013. – 48 с.